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3بحیثMالنقطةولتكن مثلث ABC:1تمرین 2AM AB AC= -
uuuur uuur uuuur

)في المعلم Mزوج إحداثیتي النقطة حدد ), ,A AB AC
ur uuur uuuur

الجواب :
)في المعلم Mزوج إحداثیتي النقطة  ), ,A AB AC

ur uuur uuuurھو( )3, 2-.

)لیكن :2تمرین ), ,O i j
r ur

)إذا كانت معلما  )1, 4A )و- )3,7B نقطتین -

ABالمتجھة زوج إحداثیتي حدد 
uuur

)في الأساس ),i j
r ur

)الجواب : ),B A B AAB x x y y- -
uuur

)أي أن )( )3 1,7 4AB - - - -
uuur

و بالتالي

( )4,11AB -
uuur

4ومنھ: 11AB i j= - +
uuur r r

)نعتبر في الأساس:3تمرین ),i j
r ur

)المتجھتین  )3, 2u -
r

)و )5,1v -
r

uحدد زوج إحداثیتي المتجھات التالیة : v+
r r

5uو 
r

3و  2u v-
r r

)الأجوبة : )3, 2u -
r

3یعني  2u i j= -
r r r

( )5,1v -
r

5vیعني  i j= - +
r r r

3ومنھ :  2 5 2u v i j i j i j+ = - - + =- -
r r r r r r r r

)أي :  )2, 1u v+ - -
r r

5uزوج إحداثیتي المتجھة 
r

)ھو )( )5 3,5 2´ )أي- )5 15, 10u -
r

3 2 9 6 10 2 19 8u v i j i j i j- = - + - = -
r r r r r r r r

): أي  )3 2 19, 8u v- -
r r

)لیكن:4تمرین ), ,O i j
r ur

)معلما متعامدا ممنظما. إذا كانت: )3,1Aو( )1,2B -

]منتصف القطعةMحدد زوج إحداثیتي)1 ]AB

Bو Aالمسافة بین النقطتینحدد )2

;)1الجواب :
2 2

A B A Bx x y yI + +æ ö
ç ÷
è ø

3یعني  1 2 1;
2 2

I - +æ ö
ç ÷
è ø

;31یعني 
2

I æ ö
ç ÷
è ø

2(( ) ( )2 2
B A B AAB x x y y= - + )أي أن- ) ( )2 21 3 2 1AB = - - + -

17ABو بالتالي: =

)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم :5تمرین ); ;o i j
r r

)نعتبر النقط:  )1,2A,( )3, 1B - -,( )3, 2C )والمتجھتین- )2,3u -
rو( )2,4v

r

ABحیث Dحدد زوج إحداثیتي النقطة .1 BD=
uuur uuur

]منتصف Iحدد زوج إحداثیتي .2 ]AB

BCو  ACوABأحسب المسافات التالیة:.3
AB)لدینا :1الأجوبة : BD=

uuur uuur

)و لدینا : );B A B AAB x x y y- -
uuur

( )3 1; 1 2AB - - - -
uuur

)یعني  )4; 3AB - -
uuur

( );D B D BBD x x y y- -
uuur

)یعني  )3; 1D DBD x y+ +
uuur

ABولدینا : BD=
uuur uuur

اذن : 
3 4
1 3

D

D

x
y
+ = -ì

Û í + = -î

7
4

D

D

x
y

= -ì
í = -î

2(;
2 2

A B A Bx x y yI + +æ ö
ç ÷
è ø

1یعني  3 2 1;
2 2

I - -æ ö
ç ÷
è ø

;11یعني 
2

I æ ö-ç ÷
è ø

3(( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 23 1 1 2 16 9 25 5B A B AAB x x y y= - + - = - - + - - = + = =

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 23 1 2 2 4 16 20C A C AAC x x y y= - + - = - + - - = + =

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 23 3 2 1 36 1 37C B C BBC x x y y= - + - = + + - + = + =

)نعتبر في الأساس:6تمرین ),i j
r ur

)المتجھتین  )3, 2u -
r

)و )6,4v -
r

uھل
r

vو
r

مستقیمیتن ؟
:  نحسب المحددة :1طریقة :الجواب 

( ) ( ) ( )3 6
det ; 3 4 6 2 12 12 0

2 4
u v

-
= = ´ - - ´ - = - =

-

r r

uومنھ 
r

vو
r

مستقیمیتن
):2طریقة  )3, 2u -

r
3یعني  2u i j= -

r r r

( )6,4v -
r

6یعني  4v i j= - +
r r r

( )6 4 2 3 2 2v i j i j u= - + = - - = -
r r r r r r

uومنھ 
r

vو
r

مستقیمیتن

)في المستوى المنسوب إلى معلم متعامد ممنظم :7تمرین ); ;o i j
r r

1نعتبر النقط:  ,3
2

Aæ ö
ç ÷
è ø

,( )2, 2B - -,( )1,4C  و المتجھة( )1,3u
r

uبحیث xحدد .1
r

)و  )2,5v x -
rمستقیمیتان

مستقیمیةCو Bو Aبین أن النقط .2
u) 1الجواب :

r

vو
r

)مستقیمیتن یعني :  )det ; 0u v =
r r

1یعني :  2
0

3 5
x -

)یعني : = )5 1 3 2 0x´ - - =

5یعني :  3 6 0x- + 11یعني : =
3

x =

2(12 ; 2 3
2

ABæ ö- - - -ç ÷
è ø

uuur 5یعني; 5
2

ABæ ö- -ç ÷
è ø

uuur

11 ;4 3
2

ACæ ö- -ç ÷
è ø

uuur 1یعني ;1
2

AC æ ö
ç ÷
è ø

uuur

( )
5 1

5 5det ; 02 2
2 25 1

AB AC
-

= = - + =
-

uuur uuur

ABومنھ 
uuur

ACو
uuur

مستقیمیتن وبالتالي : 
مستقیمیةCو Bو Aالنقط 

)نعتبر المستقیم:8تمرین )D1الذي معادلتھy x= -
)حدد متجھة موجھة ل )D

)تانالنقطالجواب: )1;0A و( )0; 1B )تنتمیان إلى- )D.

)إذن:  )1; 1AB - -
uuur

)متجھة موجھة للمستقیم )D.

)نعتبر النقطة:9تمرین )3; 5A )و المتجھة- )2;3u -
r

)حدد تمثیلآ بارامتري للمستقیم );D A u
r

):الجواب )
3 2

;
5 3

x t
t

y t
= -ì

Îí = - +î
¡

أكاديمیة 
الجھة 

الشرقیة
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)في المستوى :10تمرین ); ;o i j
r r

)نعتبر النقط:  )2,1A -,( )3,7B

)للمستقیماریحدد تمثیلا بارامیت.1 )AB

)المستقیمحدد نقط تقاطع .2 )ABمع محوري المعلم

))1الجواب : )3 2;7 1AB + -
uuur : یعني( )5; 6AB

uuur

)المستقیم یمر من النقطة  )2,1A ABو-
uuur

موجھة لھ 

)اذن : ) ( )
2 5

1 6
x t

AB t
y t
= - +ì

Îí = +î
¡

6أ) التقاطع مع محور الأفاصیل:)2 1 0y tÛ = + =1
6

t = -

5 2x t= 17یعني -
6

x = 17ومنھ نقطة التقاطع ھي : - ,0
6

Cæ ö-ç ÷
è ø

5أ) التقاطع مع محور الأراتیب : 2 0x tÛ = - =2
5

t =

6 1y tÛ = 2یعني + 176 1
5 5

y= ´ + ,170ومنھ نقطة التقاطع ھي : =
5

Dæ ö
ç ÷
è ø

)نعتبر في المعلم المتعامد الممنظم :11تمرین ), ,O i j
r ur

النقط 

( )2;4A و( )5; 1B )حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم- )AB.
1طریقة:الجواب

( ) ( ),M x y ABÎ یعنيAM
uuuur

ABو 
uuur

مستقیمیتین

)یعني  )det ; 0AM AB =
uuuur uuur 2یعني 3

0
4 5

x
y
-

=
- -

)لأن:  )2, 4AM x y- -
uuuur

)و )3, 5AB -
uuur

)یعني  ) ( )5 2 3 4 0x y- - - - 5یعني = 10 3 12 0x y- + - + =

5یعني  3 22 0x y- - + =( )AB
0axنعلم أن معادلة مستقیم تكتب على الشكل ::2طریقة by c+ + =( )AB

)ونعلم أن : )3, 5AB -
uuur

)متجھة موجھة لھ  : ),AB b a-
uuur

-3bاذن  : 5aو= = 3bاذن  :- = 5aو- = -
)ومنھ: )AB 5 3 0x y c- - + =

)نعلم أن: cیجب الآن البحث عن   )A ABÎاذن احداثیاتھ تحقق

)المعادلة :  )AB 5 2 3 4 0c- ´ - ´ + =22cیعني :=
)ومنھ: )AB 5 3 22 0x y- - + =

)نعتبر في المعلم المتعامد الممنظم :12تمرین ), ,O i j
r ur النقطة

( )1;2A  و المتجھة( )2;1u -
r

)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم.1 )D: المار من النقطة

( )1;2A  و الموجھ  بالمتجھةu
r

)ھل النقطة .2 )0;5B تنتمي للمستقیم( )D؟
)مي ل حدد نقطة أخرى تنت.3 )D

):1طریقة)1الجواب: ) ( ),M x y DÎ یعنيAM
uuuur

uو 
r

مستقیمیتین

)یعني  )det ; 0AM u =
uuuur r 1یعني 2

0
2 1

x
y
- -

=
-

)لأن:  )1, 2AM x y- -
uuuur

)یعني  ) ( )1 1 2 2 0x y- + - 1یعني= 2 4 0x y- + - 2یعني = 5 0x y+ - =( )D
نعلم أن معادلة مستقیم تكتب على الشكل ::2طریقة

( )D 0ax by c+ + )ونعلم أن := )2,1u -
r

)متجھة موجھة لھ  : ),u b a-
r

-2bاذن  : = 1aو- 2bاذن  := 1aو= =
1ومنھ: 2 0x y c+ + cیجب الآن البحث عن  =

)نعلم أن:  )A ABÎ : 2اذن احداثیاتھ تحقق المعادلة 4 0c+ + =

)ومنھ:-=5cیعني : )D 2 5 0x y+ - =

2(( )0,5 ????B  نعوض باحداثیات النقطةB في معادلة المستقیم( )D

0 2 5 5 10 5 5 0+ ´ - = - = )اذن :¹ )B DÏ

)في معادلة yقیمة ونبحث عنx)نعطي للمتغیر3 )Dأو العكس
1xمثلا : نضع  2یعني  = 4y=  2یعنيy )ومنھ := ) ( )1;2C DÎ

)نظم نعتبر في المعلم المتعامد المم:13تمرین ), ,O i j
r ur

المستقیم  

( )D :  2الذي معادلتھ 5 4 0x y- + =

)حدد متجھة موجھة  بالمتجھة للمستقیم  .1 )D

)أرسم المستقیم  .2 )D
0ax)1الجواب: by c+ + =2 5 4 0x y- + =

)ومنھ  :-=5aو=2aاذن : ) ( )5,2 ,u u b aÛ -
r r

)موجھھ ل )D
)نعتبر المستقیمین:14تمرین ) : 2 6 0D x y- + )و = ) : 2 4 1 0D x y¢ - + + =

)بین   ) ( )D D¢P

):الجواب ) ( )2 2 4 1 4 4 0- ´ - - ´ = - )اذن:  = ) ( )D D¢P

نعتبرفي المستوى المنسوب إلى معلم متعامد :15تمرین
)ممنظم المستقیمات: ) 0236:1 =++ yxD  و( ) 0123:2 =-- yxD

)لنقط التالیة :   و ا )2,1A    و( )2,3 -B
)بین أن .1 )1Dو( )2D   متقاطعان و حدد نقطة تقاطعھما
)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم .2 )AB  .
)حدد الوضع النسبي للمستقیمین .3 )1D و( )AB      .
)للمستقیم   احدد تمثیلا بارا متری.4 )D المار من( )2,1C

)و الموازي للمستقیم  )1D   .
):)1الجواب ) ( )6 2 3 3 12 9 21 0´- - ´ =- - =- )اذن: ¹ )1Dو( )2Dمتقاطعان

6لتحدید نقطة التقاطع نحل النظمة التالیة: 3 2 0
3 2 1 0

x y
x y
+ + =ì

í
- - =î

6 3 2
3 2 1

x y
x y
+ = -ì

í - =î
ونستعمل احدى الطرق لحل ھذه النظمة )1(

6) ھي: 1محددة النظمة ( 3
21 0

3 2
D= =- ¹

-
و منھ النظمة تقبل حلا وحیدا:ھو

2 3
1 2 1

21
x

-
-

= =-
D

و
6 2
3 1 12 4

21 7
y

-

= = =-
D -

1و منھ نقطة التقاطع :  4;
21 7

Hæ ö- -ç ÷
è ø

)):نعلم أن معادلة مستقیم 2 )AB: 0تكتب على الشكلax by c+ + =
)ونعلم أن : )2, 4AB -

uuur
)متجھة موجھة لھ  : ),AB b a-

uuur

-2bاذن  : 4ومنھ:-=4aو-=2bاذن  :-=4aو= 2 0x y c- - + =
)نعلم أن: cیجب الآن البحث عن   )A ABÎ:اذن احداثیاتھ تحقق

4دلة : المعا 4 0c- - + 4ومنھ:=8cیعني := 2 8 0x y- - + =
)یعني: )2 2 4 0x y- + - )یعني:= )AB 2 4 0x y+ - =

3(( ) 0236:1 =++ yxD 2و 4 0x y+ - =( )AB

( ) ( )6 1 3 2 6 6 0´ - ´ = - )اذن: = )1Dو( )ABمتوازیین

4(( )D یوازي للمستقیم( )1D یعني المتجھة الموجھة ل( )1D
)ھي أیضا موجھھ ل )D

)اذن : ),u b a-
r

)أي  )3,6u -
r

)موجھھ ل ) 0236:1 =++ yxD
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)وبما أن )D یمر من( )2,1C:فان( ) ( )
1 3
2 6

x t
t

y t
= -ì

D Îí = +î
¡

)نعتبر المستقیمین:16تمرین ) :3 5 6 0D x y- + =( ) : 0D x y¢ - =

)لكل من المستقیماحدد تمثیلا بارامیتری.1 )D و( )D¢

)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم .2 )D المار من( )1,0B
)و الموازي ل )EC حیث( )3,3E و( )4,0C

)تقاطع Iط حدد إحداثیات النق.3 )Dو( )Dو إحداثیات

)تقاطع Jالنقطة  )Dو( )D

]منتصف Jبین أن .4 ]IB

)) أ) متجھة موجھة ل1وبة:أج ) :3 5 6 0D x y- + )ھي:= ),u b a-
r

)أي: )5,3u
r

)نحدد نقطة یمر منھا المستقیم )D:

0xنضع مثلا : )اذن : = ) : 3 0 5 6 0D y´ - + =

یعني 
6
5

y )ومنھ = )60,
5

I Dæ öÎç ÷
è ø

)فان:ومنھ  ) ( )
0 5
6 3
5

x t
D t

y t

= +ì
ï Îí

= +ïî

¡

)ب)  متجھة موجھة ل ) : 0D x y¢ - )ھي:= ),u b a¢ -
ur

)أي: )1,1u¢
r

)نحدد نقطة یمر منھا المستقیم )D¢

0xنضع مثلا : )اذن : = ) : 0 0D y¢ - =

0yیعني  )ومنھ = ) ( )0,0O D¢Î

)فان:ومنھ  ) ( )
0 1
0 1

x k
D k

y k
= +ì¢ Îí = +î

¡

2(( )D یمر منBو یوازي ل( )EC:اذنEC
uuur

)متجھة موجھة ل )D
)ولدینا: )1; 3EC -

uuur:وبالمقارنة مع( ),EC b a-
uuur

-=3aو-=1bنجد  :
3ومنھ: 0x y c- - + =

)ونعلم أن:  )D یمر من( )1,0B:اذن احداثیاتھ تحقق
3المعادلة :  0 0c- + + 3cیعني := )ومنھ:= )D 3 3 0x y- - + =

)تقاطع Iإحداثیات )أ)3 )Dو( )D

3لتحدید نقطة التقاطع نحل النظمة التالیة: 5 6 0
3 3 0
x y
x y
- + =ì

í- - + =î
)1(

ونستعمل احدى الطرق لحل ھذه النظمة 
3نجمع المعادلتین طرف لطرف فنجد: 6 9 0

2
y y= Û - + =

1وبالتعویض في المعادلة  نجد:
2

x = Û
33 3 0
2

x- - + =

1و منھ نقطة التقاطع :  3;
2 2

Iæ ö
ç ÷
è ø

)تقاطع Jإحداثیات )ب)3 )Dو( )D¢

0نحل النظمة التالیة:
3 3 0

x y
x y
- =ì

í- - + =î
0x y x y= Û - لة  الأخرى نجد: وبالتعویض في المعاد=

3 3 0x x- - + =3
4

x= Û
3
4

y= Û : 3و منھ نقطة التقاطع 3;
4 4

jæ ö
ç ÷
è ø

]منتصف J)نبین أن 4 ]IB
IJیكفي أن نبین أن  : JB=

uur uur

؟؟؟
1لدینا : 3;

4 4
IJ æ ö-ç ÷
è ø

uur 1ولدینا 3;
4 4

JB æ ö-ç ÷
è ø

uurاذن:IJ JB=
uur uur

]منتصفJومنھ ]IB

تمارین للبحث
)في المستوى نعتبر النقط: :1تمرین )2,1A -,( )2, 4B,( )5,2u

r

و

( ) : 2 3 1 0D x y- + )و = ) ( ): 1 2 3 0mD m x my- - + =

)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم .1 )D المار منA والموجھ بالمتجھةu
r

)تأكد أن .2 )D و( )Dمتقاطعان و حدد تقاطعھما
)حیث mحدد .3 ) ( )mD DP

)حیث mحدد .4 ) ( )mD D^

)أنشئ المستقیمات: .5 ) ( ) ( )2 1 0, ,D D D

)ستقیماتبین أن جمیع الم.6 )mD 33تمر من النقطة,
2

C æ ö
ç ÷
è ø

)نعتبر النقط::2تمرین )2,6A, ,( )4,0C.
)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم.1 )AC

)نعتبر المستقیم .2 )Dالبارامیتریة ھيھمثیلا تالذي إحدى ت

( )
11 5
2 2
7 1
2 2

x t
t

y t

ì = +ïï Îí
ï = +
ïî

¡

5تحقق أن  12 0x y- + )ھي معادلة دیكارتیة للمستقیم = )D
)تقاطع Iحدد زوج إحداثیتي النقطة.3 )Dو( )AC
]منتصف القطعة Iالنقطةتحقق أن.4 ]AC

)ننعتبر المستقیمی:3تمرین )
1
2

x
D

y t
=ì

í = -î
)و  ) : 2D y¢ = -

)حدد تقاطع .1 )Dمع محور الأفاصیل
)حدد تقاطع .2 )D¢راتیبمع محور الأ
)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم.3 )Dو تمثیلا بارامیتریا ل( )D¢

)تقاطعIحدد إحداثیات النقطة .4 )Dو( )D¢

)حدد معادلة دیكارتیة للمستقیم.5 )Dالمار من( )1,1A iو الموجھ ب -
r

)بین أن المستقیمین .6 )Dو( )D¢متوازیان

)نعتبر المستقیم:4تمرین ) :2 2 0x yD - + و النقط:=

( )3, 2A,( )4, 2B -,( )2, 2C - -  .

)تقاطع Iحدد إحداثیات النقطة .1 )Dمع محور الأراتیب
)بین أن .2 )AIو( )BCمتوازیان

)أوجد معادلة دیكارتیة ل .3 )AB
)بین أن .4 )D و( )AB یتقاطعان في( )2,6E

]على التوالي منتصفي 2Mو 1Mلتكن  .5 ]AIو[ ]BC
2Mو 1Mحدد زوج إحداثیتي كل من

مستقیمیة2Mو 1Mو Eبین أن .6


